

一个因公交车上不让座引发的悲情故事 《搜索》昨上映，看点多精彩也多

昨天，由著名导演陈凯歌全程在宁波拍摄的新片《搜索》开始登陆甬城各大影院。多年后重拾现实主义题材，陈凯歌这次不再是“半部好片”，而是把精彩留到了最后——用女主人公叶蓝秋的死，为一场“美女不愿让座”引发的网络大批判画下一个戛然而止的句号。网络暴力、媒体底线、职场竞争、潜规则、人肉搜索、夫妻感情、小三包养等一大堆或深或浅的现实问题，随着电影的落幕在观众心中升起。因为，在这个网络无处不在的社会，你我既有可能是下一个被“搜索”的对象，更有可能是下一次“网络施暴”的帮凶。

看故事

剧情波澜不惊 结尾令人纠结

《搜索》的故事在现实生活中并不鲜见。一个美丽的单身女白领叶蓝秋，得知自己患了淋巴癌，还是晚期，瞬间陷入了绝望。从医院回公司的路上，她在公交车上没有给一位老人让座。在众多乘客的指责下，她非但不听，还拍了拍自己的腿说，要坐坐这儿。这当然引起公愤。巧的是，这一幕刚好被一个电视台的实习记者杨佳琪用手机拍下了视频。视频被资深记者陈若兮慧眼识珠，不但迅速播出，还制作了电视专题节目。于是，在媒体的炒作下，网友开始人肉搜索，经过一系列粗暴的网络发酵、放大之后，叶蓝秋一夜之间成了人人唾骂的“墨镜姐”。

叶蓝秋的厄运还没到此结束，因为老板沈流舒对她的安慰，她被沈太太莫小渝误认为是小三。接下来，老板沈流舒想的是怎么危机公关，化解秘书叶蓝秋给公司带来的麻烦；沈太太关心的是怎么赶跑这个“小三”；陈若兮主要想的是怎么做大这个新闻事件为自己带来成功。没有人真正关心叶蓝秋，没有人换位思考。只有被她雇来照顾自己人生最后时光的杨守诚陪伴在她身边。但问题是，杨守诚还是陈若兮的男友，叶蓝秋再次成了陈若兮眼里的卑劣小三。

在120分钟电影的前110分钟里，陈凯歌用极为耐心的步调，不疾不徐地向观众铺陈着电影中各个人物的命运和使命。优质的原著小说，帮助陈凯歌讲了一个完整的故事，但整个剧情波澜不惊，迟迟不见爆发点。直到最后10分钟，叶蓝秋的坠楼自杀，才让众人对这个隐忍不语的女人的猜忌和“消费”，变成了加速其死亡的“棒杀”，全剧的情绪节点也在影片尾声得以宣泄。

说导演

陈凯歌回归现实 幽默不输冯小刚

陈凯歌拥有“最有情怀”的导演之称，这次他走出故纸堆，一改以往风格。脱下古典正装换上休闲服的陈凯歌显然是要将轻松进行到底了。《搜索》略显沉重的故事中竟然也有着不输冯小刚的调侃与幽默。

80后观众“风吹麦浪”看完影片后，对不少台词印象深刻：“譬如，沈流舒对自己的属下说‘记者就是便衣，无处不在’；面对老婆莫小渝的道歉，沈流舒揶揄‘你的歉意让我买单’；杨守诚听闻叶蓝秋让他一起跳极，立即讨饶‘你是心病，我是心脏病，差一个字，差别不是一点点’；还有姚晨饰演的女记者遭受保安驱逐，依旧一脸淡定‘你可以轰走我，但不能激怒我’，‘干这个职业，一得脸皮厚，二得豁得出去，才能干到底’等等，都堪称‘陈氏金句’！”

不少观众也表示，相比不少为搞笑而搞笑的国产电影，《搜索》中的陈氏幽默深深扎根在剧情中，台词幽默而不低俗，把一个悲情故事讲得引人思索。



姚晨演的陈若兮

王学圻、陈红演的沈流舒和莫小渝。

看片花絮

观众忙数宁波美景 《香约宁波》小清新

《搜索》放映过程中，许多观众边看电影边忙着数片中的宁波美景。

影片伊始，叶蓝秋体检的医院是宁波第二医院；杨守诚与小偷在南部商务区水街大打出手；叶蓝秋乘坐的公交车里，售票员胸口有个大大的甬城公交标志；叶蓝秋和杨守诚一起在达蓬山乐园蹦极；叶蓝秋的车还不止一次从琴桥上开过……不过，最清新的要数影片放映前的宁波宣传片《香约宁波》，围绕“书香”、“渔香”、“米香”、“心香”，《香约宁波》展现了宁波的文化之香、美食之香、心灵之香。涉及余姚河姆渡遗址、江北慈城古县城、市区天一广场、天一阁博物馆等景点。有观众如此赞叹：“大导演不愧是大导演，我每天看到的宁波，怎么就没发现有这么美呢！”

记者手记

网络暴力，你我都需反思

《搜索》这部电影最值得褒奖之处，应该说是它的直面现实。用电影激起人们对现实生活中的信任危机、道德底线发起反思，这是值得肯定的。

影片中，所有人物的初始动机都是“正确”的。为了攒足首付款，拼命挖掘工作中的机遇，这有错吗？为了保住自己的物质富贵，先发制人消灭潜在的小三，这有错吗？遭遇突如其来的绝望打击，任性一下，这有错吗？为了保住公司的未来，黑一下搞破坏的人，并令其聪明反被聪明误，这有错吗？都没错。但就是所有人的“正当”需求，无意间却把一个病人推向悲剧的深渊。

在网络暴力随时可能爆发的今天，眼见的表象就一定是真相吗？每一次点击鼠标搜索的同时，每一个人该扪心自问，这是一次内心私愤的宣泄，还是一次为社会正义的添砖加瓦？当我们遭遇网络暴力时，是否该积极拿起各种武器反击，而不是成为又一个脆弱的叶蓝秋？

评演员

三个女人一台戏 王学圻魅力四射

《搜索》由叶蓝秋开头，也以叶蓝秋结尾，但饰演叶蓝秋的高圆圆不是影片的第一女主角。电影更像是三个女人一台戏。

姚晨饰演的女记者陈若兮多少有点像“腹黑女”。尽管作为一个有职业抱负的新闻工作者，她渴望成功，抓住难得的“美女不让座”这个极具眼球效应的新闻事件不放，这无可厚非。媒体工作者甚至应该向她学习这种职业精神。但当她得知叶蓝秋诚恳道歉的视频后，她却留下视频不发，要让这一事件继续发酵，利用媒体公共资源，满足自己成功的私欲，这就无法让人原谅了。姚晨的演绎，把一个既非大恶，又有私欲的人物表现得真实而不造作。但是，她每天光鲜亮丽跑社会新闻的形象，却被现实中的老记们“吐槽”太脱离现实了。

陈红饰演的阔太太莫小渝，为保住自己脆弱的婚姻，而将矛头处处指向疑似小三叶蓝秋。陈红同样将一个养在豪宅，时而还被老公利用的阔太形象刻画得入木三分。

高圆圆则尽职尽责表现了一个被绝症和网络暴力一并击溃的美女秘书。

作为剧中两位男主角，赵又廷可谓保持了一贯水准，无差错也无突破。倒是王学圻再度让人看到了“老戏骨”的魅力。他饰演的富商沈流舒，可以和秘书玩暧昧，可以用假意骗取妻子的真情，可以耍计谋陷记者于不义，可以自导自演戏码博得竞争伙伴的信任。一个城府极深、心机极强的商人跃然于银幕之上。

找不到

叶蓝秋为何瞒真相 剧情还是有“硬伤”

尽管不少人肯定了《搜索》是一部陈凯歌的翻身之作，但还是有一些不同的声音和质疑。

首当其冲的是，叶蓝秋在遭遇人肉搜索、网络暴力时，始终保持缄默，没有半句解释和澄清之词。而随后的网络大批判也是在叶蓝秋的沉默不语中愈演愈烈，同时更加深了莫小渝、陈若兮以及广大网民对她的猜忌。

有观众指出：“作为一个现代年轻人，完全可以用微博，或者电视、报纸等媒体发布自己的病历，平息这场人肉搜索。虽然也有可能是网民会不依不饶地说她‘装可怜’，但至少她可以带着清白、带着尊严死去。”

还有观众质疑，叶蓝秋死后的捐款行为，“这个能把向老板借的100万元，包括老家的房子全部捐出的女子，陈凯歌并没有在片中为她的高尚情操铺垫，更何况叶蓝秋还有个母亲。”

公交车上不让座在现实生活中可能有各种理由，但陈凯歌却设定叶蓝秋是个癌症晚期患者，这样一个“必死无疑”的病人，也直接削弱了网络暴力逼迫叶蓝秋走上绝路的力度，叶蓝秋的死更像是对病魔的妥协，这让《搜索》的现实批判打了折扣，不够彻底。

更令观众不解的是，赵又廷饰演的杨守诚何以会在短短的7天时间里爱上叶蓝秋，而抛弃了那个照顾他3年，还一心存钱与他买房过下半生的女友陈若兮？